

# 企业家日报

2025年12月16日 星期二

乙巳年 十月二十七

今日 8 版

第311期 总第11614期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

## 锚定新目标 奋力开新局 ——2025年中央经济工作会议侧记

■ 赵超 韩洁



● 河北省唐山市芦台经济开发区一家采暖设备企业的工人在生产线上工作。 杨世亮/摄

一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

“十四五”即将圆满收官，“十五五”正待开启序幕之际，中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。

习近平总书记在会上发表重要讲话，总结2025年经济工作，分析当前经济形势，部署2026年经济工作，驾驭中国经济航船破浪前行。

锚定“十五五”时期经济社会发展主要目标，确保“十五五”开好局、起好步，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、勇往直前，奋力书写中国经济的崭新篇章。

### 信心与定力： 经济顶压前行、向新向优发展

2025年，中国式现代化进程中具有重意义的一年。

今年以来，国际环境变乱交织，我国发展经历转型升级的挑战，经济稳定运行压力有所上升。

面对国内外形势深刻复杂的变化，全党全国勠力同心、奋力拼搏，坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，经济社会发展主要目标将顺利完成。

“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”10日第一次全体会议上，习近平总书记对今年经济工作作出全面总结。

这是一份难能可贵、成色十足的成绩单——

运行总体平稳，稳中有进，预计全年经济总量将达到140万亿元左右，就业总体稳定，外贸较快增长，出口多元化成效明显；

现代化产业体系建设持续推进，新质生产力稳步发展，科技创新成果丰硕，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列；

改革开放迈出新步伐，全国统一大市场

这是信心与共识的凝聚。

10日下午开始，与会同志进行分组讨论，谈认识、讲体会、提建议。

大家一致表示，这些重大成就的取得，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

登高望远，拨云见日。

会议着眼全局，从外部环境变化影响加深、国内供给需求矛盾突出、重点领域风险隐患较多等方面，深入分析我国发展面临的老问题与新挑战。

登上高望远，拨云见日。

“这些大多是发展中、转型中的问题，绕不开、躲不过，但经过努力是可以解决的。”

习近平总书记坚定指出，总体上看，我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。我们要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。

清醒的判断，源自对时代脉搏的准确把握。

在以往中央经济工作会议基础上，这次会议进一步总结我们党对经济工作的规律性认识。

习近平总书记以“五个必须”概括做好新形势下经济工作新的认识和体会——

“必须充分挖掘经济潜能”，强调要进一步用好我国产业体系完整、市场规模巨大、人才资源丰富等优势；

“必须坚持政策支持和改革创新并举”，强调既加大宏观政策逆周期调节力度，又要不失时机深化改革，激发创新活力；

“必须做到既‘放得活’又‘管得好’”，强调“放”的目的是破除影响生产力发展的体制机制障碍，“管”的本质要求是建设法治经济；

“必须坚持投资于物和投资于人紧密结合”，强调既要扩大对实体经济和科技创新的有效投资，又要加强人力资源开发；

“必须以苦练内功来应对外部挑战”，强调面对国际风云和各种风险挑战，要保持战略定力，坚定不移把自己的事情办好。 [下转 P2]

### 创新突围 中小企业如何 发力

2025中国中小企业发展  
大会探讨发展思路

中小企业是国民经济的“毛细血管”，是科技创新和技术进步的生力军。据新华社消息，12月11日至12日在浙江嘉兴举办的2025中国中小企业发展大会上，500余位业内人士齐聚一堂，共同探讨“十五五”时期中小企业高质量发展的思路举措。

数字经济时代，如何借助数字技术创新变革推进生产力跃升？上海黑湖科技有限公司副总裁刘崇明介绍，依托云计算、物联网、区块链等前沿技术，黑湖科技助力上万家制造企业打破内外部数据孤岛，实现生产现场信息的实时聚合、协作、分析与决策。

激烈的市场竞争之下，中小企业如何站稳脚跟？“在一米宽的赛道里，挖掘百米深、千米深的价值。”浙江亚达绿能科技股份有限公司董事长项光清给出的答案是：唯有秉持长期主义，依托技术深耕与制造升级，方能实现从代工到品牌、从低端到高端的跃迁。

“十五五”规划建议明确提出：“促进中小企业专精特新发展，培育独角兽企业”“支持高新技术企业和科技型中小企业发展，提高企业研发投入加计扣除比例”“推动大中小企业协同融通发展”……

国家发展改革委民营经济发展局副局长刘鑫表示，希望广大企业把握发展机遇，增强发展信心，牢牢抓住实体经济这个根基，聚焦主业、做强实业、做精专业，持续推动技术创新，积极培育新质生产力，加快推动制造业高端化、智能化、绿色化转型。

中国中小企业协会会长李子彬说，我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜力大，长期向好基本趋势没有变，面向“十五五”，广大中小企业要树立信心、迎难而上、乘势而上，艰苦奋斗、主动进变、拥抱变革。 (唐诗凝)

## 宜宾政企代表惠锋行 探寻“智改数转”新路径

■ 樊瑛 张建忠



● 成都惠锋智造科技有限公司董事长陈萍(右)在活动现场交流。

智能制造的交响乐章。

作为国家级高新技术企业，成都惠峰智造科技有限公司打造的覆盖CRM(客户关系管理系统)、PDM(产品数据管理系统)、MES等多系统的一体化平台，以“流程再造+智能协同”构建三大支柱。

成都惠峰智造科技有限公司智改数转部长郭伊洋带队沿产线详细讲解转型经验时表示，MRP物料需求自动核算、“一物一码”质量追溯、多币种订单管理等创新举措，实现半成品库存调整精度提升40%，返工效率提升50%，财务对账时间缩短60%，转型一年即减少质量损失超200万元，生产效率提升30%，为新材料行业提供了可复制的转型样本。

这场跨区域的奔赴，承载着宜宾产业升级的殷切期盼，更寄托着在数字浪潮中破浪前行的坚定信念。

走进惠峰车间 感受数字生产

惠峰智造数字化车间这座蓉城的“未来工厂”，跳动着数字脉搏，承载着绿色梦想。代表们走进企业展厅，数字屏上订单、生产、销售、物流等数据实时呈现，编织出

智能制造的交响乐章。

智能生产的交响乐章。

作为国家级高新技术企业，成都惠峰

智造科技有限公司董事长陈萍向宜宾政企代表介绍了公司智改转型的体会，“数字化不是技术的堆砌，而是组织、流程与文化的涅槃重生，更是一个要打持久战的长期工程。惠峰智造在企业智改数转的道路上还需继续勇毅前行，持续不断地完善提升。”她娓娓道来三年智改数转的历程：顶层设计如绘山河，系统重构如铸筋骨，人才储备如育新苗，文化重塑如塑灵魂。三流合一，终成数字化之河。她的话语如清泉，给人启迪，“数字化转型不是一蹴而就的壮举，而是需要抽丝剥茧、层层深入地进行。”

在参观交流活动中，宜宾政企代表在现场提出了针对性的咨询问题，惠峰团队一一进行了详细解答，并分享了惠峰数字化解决方案和收获。参观人员感叹：数字化转型让我们看到了希望，找到了企业进阶的路径。

### 政企协同 共推转型落地

此次参访活动，以“实地观摩+案例分享+精准洽谈”的组合模式，为宜宾中小企业提供了可感知、可借鉴、可复制的数字化转型样本，有效激发了企业“敢转、愿转、会转”的内生动力。

正午时分，参访团踏上归途。这不是一次简单的访谈，而是一场思想的洗礼、行动的导角。在“双碳”目标与新质生产力的时代潮涌中，数字化转型已成企业的“生存之舟”。宜宾正以开放之姿，务实之步，编织“政府引航、企业扬帆、服务护航、生态共潮”的转型经纬。

成都惠峰智造科技有限公司负责人表示，通过这次活动，将进一步拓宽交流渠道，在数字化转型的路上更加走深走实，为惠峰智造高质量发展注入强劲动能。

成都惠峰智造科技有限公司负责人表示，通过这次活动，将进一步拓宽交流渠道，在数字化转型的路上更加走深走实，为惠峰智造高质量发展注入强劲动能。